

追平“球王”贝利在60年前的纪录 一鸣惊人姆巴佩

江山代有才人出，各领风骚数百年。

也许对于梅西和C罗来说，属于他们的世界杯时代已然结束，而属于姆巴佩的世界杯时代才刚刚开始。在一场世界杯比赛打进两球，追平“球王”贝利在60年前的纪录时，姆巴佩将天赋和成就展现到近乎完美。



在跟阿根廷队的比赛中，姆巴佩庆祝进球。 □新华社图

■新华社记者 肖政阳 树文 王浩宇

在《阿根廷不要为我哭泣》的合唱声中，梅西垂下了头与俄罗斯作别，而球场的另一端，19岁的姆巴佩高高跃起，用一场酣畅的胜利为青春作序。

19岁的姆巴佩在法国4:3淘汰阿根廷的世界杯16强战中大放异彩，成为继贝利之后第二位在世界杯单场独中两元的20岁以下球员。

两粒进球并制造了一个点球，巴黎圣日耳曼神锋纵马驰骋喀山体育场。人们记住了他中场持球飞驰电掣地洞穿整条阿根廷后防线，逼得罗霍不得不在门前拉倒他以阻止他前进的步伐；也记住了他攻伐果决，翻江倒海，射入反超两球，阿根廷的后卫似乎永远也追不上他飘逸的10号背影。

姆巴佩是谁？

他是喀麦隆的移民后裔，出生在一个体育世家。在他呱呱坠地的那一年，齐达内率领“高卢雄鸡”第一次捧起大力神杯。他是切尔西弃将，斯坦福桥的青训营向14岁的他说“不”，他转身投向摩纳哥，并在那里开始了自己的球星之路。

2016-2017赛季，姆巴佩代表摩纳哥打入了26粒进球。那一年的欧冠，“青年禁卫军”摩纳哥杀入四强，惊艳世界的名字里面姆巴佩赫然在列。而那年夏天，姆巴佩以租借的身份登陆巴黎圣日耳曼。

正如赛后姆巴佩所言：“没有比世界杯

更好的机会来成就一名球星。”本届世界杯，背负巨大期待的姆巴佩在小组赛表现中规中矩后迎来爆发，而对手则正好是当今世界足坛代表人物之一梅西领衔的阿根廷。

此役过后，姆巴佩成为继“球王”贝利之后第二位在世界杯决赛圈单场比赛攻入两球的20岁以下球员。贝利的这个纪录创造于1958年，整整一甲子以后才等到姆巴佩越众而出，与贝利并肩。

赛后有记者问姆巴佩，是否觉得一场比

赛就能让一名球员变成超级球星？姆巴佩毫不犹豫地回答说“是”。想必黯然离去的梅西对这个回答也会深表赞同，因为在2006年的德国，正是他世界杯首秀惊艳的一传一射让人们记住了这个长发飘飘的阿根廷少年。

同样是19岁，同样是世界杯一鸣惊人。如今12年已过，31岁功成名就的梅西向恣意驰骋挥洒青春的姆巴佩看去，不知会想到什么？

德尚：夺冠前，姆巴佩还不是传奇

本报综合 万千赞誉声中，法国队主帅德尚对姆巴佩有着更高的期望。赛后发布会上，一名来自巴西的记者在提问时不仅提到了贝利的纪录，同时还表示姆巴佩的球风让人想起“外星人”罗纳尔多年轻时的风采。

面对对弟子的这番赞誉，德尚表示：“罗纳尔多速度也很快，进球能力很强，我认为姆巴佩速度更快一些。贝利和罗纳尔多都是赢过世界杯的传奇，而姆巴佩只是19岁的年轻人，他有潜力和能力去做伟大的事，就像那些传奇一样。”

法国队此前在小组赛中虽然以头名身份出线，但球队的整体状态，尤其是进攻端的表现饱受外界批评。能用一场重量级的胜利回击质疑，德尚感到十分满意。

“我们是一支年轻的队伍，很多队员是第一次在世界杯登场比赛，缺乏经验，但我知道他们的能力，这场比赛是对我们之前努力的奖励。正如我赛前跟队员们说的，我们之前的付出就是为了这样的比赛，我们不能错过这个机会，也没有错过，我们做出了很好的回应。”德尚说。

在这场火星四溅的比赛中，双方一共得到8张黄牌。法国队主力中场马图伊迪此前小组赛就身背一张黄牌，本场再度染黄后将因累积两张黄牌无缘8强战，这也是让德尚此役唯一觉得失望的地方。“他好像是因为抗议裁判吃牌的，或许我们可以对此进行上诉，但这比较困难，很遗憾下场比赛他不能上场。”

以后我只是个阿根廷球迷——世界杯妙语连珠



阿根廷老将马斯切拉诺。 □新华社图

“该说再见了，从此以后我只是个阿根廷球迷。”——阿根廷老将马斯切拉诺在6月30日对阵法国队的比赛后宣布退出国家队。作为队史出场纪录保持者，34岁的马斯切拉诺已经身披阿根廷战袍出战147场比赛，当天的比赛他踢满了全场，为国家队最后一次拼尽了全力。

“我们很不幸地遇到了一名叫姆巴佩的球员，他度过了难以置信的一天，并让我们付出了惨痛的代价。”——阿根廷队主教练桑保利6月30日赛后如是说。当天进行的世界杯八分之一决赛中，阿根廷队以3:4不敌法国队，遗憾出局。法国队姆巴佩表现抢眼，打入两粒进球并制造了一个点球。

“我们来到俄罗斯就是为了能够打满包

括决赛在内的七场比赛。”——乌拉圭队主教练塔瓦雷斯在6月30日乌拉圭战胜葡萄牙的比赛后如是说。八分之一决赛上，乌拉圭队以2:1淘汰了葡萄牙队，晋级8强，他们将在四分之一决赛中迎战法国队。

“即使最小的失误也可能让你回家。”——西班牙中场球员席尔瓦在谈到世界杯淘汰赛的残酷形势时这样说。在即将到来的八分之一决赛上，西班牙队将与东道主俄罗斯队展开生死对决。

“C罗仍有很多东西能带给足球这项运动。我希望他留下，帮助我们这批年轻球员成长、成熟。”——在率队以1:2不敌乌拉圭、无缘本届世界杯八强后，葡萄牙队主帅桑托斯表达了他对C罗留队的期望。

(新华社北京7月1日电)



今夜明晨赛事预告

世界杯八分之一决赛	开赛时间	直播频道
巴西VS墨西哥	2日 22:00	CCTV 5
比利时VS日本	3日 2:00	CCTV 5

世界杯上的“学霸们”



世界杯·花絮



比利时队中后卫孔帕尼携子女与球迷合影。 □新华社图

■新华社记者 吴书光 刘宁

踢球到底影不影响学习？这是一个见仁见智的问题。

记者注意到，单论足球成就，参加世界杯的足协官员、教练或球员们已是人中龙凤。更加令人艳羡的是，其中还不乏“学霸”。这些职业足球人能兼得“鱼与熊掌”，委实不易，因此更加可敬。

最值得关注的，当然是这届世界杯的新兵——冰岛队。这支一度被认为是业余球队的职业队中有各类人才，其中学历必然是很多专业资格必需的敲门砖。如现任冰岛足协主席古德尼·贝尔格松20世纪90年代效力于英超劲旅托特纳姆热刺，他踢球之余拿到了律师从业执照。

冰岛队主教练哈尔格里姆松的履历同样惊人。资料显示，本欲做一名软件工程师的哈尔格里姆松进入大学后，才发现数学和计算机科学如此枯燥。恰好有朋友学习牙科，他打算先学学看不合适再转行，岂料一发不可收拾，最终成为一名牙医，大概率已成为足球教练中“最好的牙医”。

给自己留后路，保持能够随时跳出一个行当进入新生活的能力，是高水平球员的共同特点。哈尔格里姆

松如今依然有诊所，有空就去诊所给别人看牙，他说：“我不喜欢两手闲下来，就如同有些教练打高尔夫一样，我喜欢治牙。身为足球教练，说不定哪一天就下课了，有个第二职业可选择是很好的。”

新兵之后，要说一说“欧洲红魔”比利时队，巧合的是这支队伍也有多名“学霸”。其中，领衔者是西班牙籍少帅马丁内斯，20世纪90年代初他效力于萨拉文萨期间获得本科学位，是持证理疗师。随后他来到英国踢球，又遵从父母意愿拿到了工商管理硕士学位。到他2013年执教有“科学院”称号的埃弗顿时，媒体称这很适合他。

除了教练，比利时有多名球员拥有高学历。30岁的“国门”米尼奥莱掌握英、法、德、荷等四门语言，是典型的学霸，“一开始踢足球时，父母就告诉我拿到大学学历。要慎重选择，一旦踢不出名堂，还可以留条后路”。

的确，足球运动员的职业生涯并不长，巅峰尤其短暂，时时保持危机感无疑是正确的。作为利物浦和比利时队备选门将，米尼奥莱2010年转会桑德兰时，谈得更多的不是薪资也不是送一辆小汽车，而是找到可以完成学业的地方。他2012年获得了比利时鲁汶大学政治学学士学位。

此外，比利时中后卫孔帕尼的场上表现毋庸置疑，他在足球之外的学术赛场也是好手，去年底拿到了曼彻斯特商学院的MBA学位。

中国球迷熟悉的西班牙中场大将“小白”——伊涅斯塔不仅是“学霸”，学过生物，还有体育科学的学位，同时很有商业头脑。据报道，作为加盟的条件之一，伊涅斯塔的新东家将在未来十年内持续购买他名下酒庄出产的红酒。

这还仅仅是本届世界杯上的不完全统计。如果目光放长远，可以看到2010年西班牙冠军球员马塔有两个学位，一个是市场营销，另一个是体育科学。巴西传奇球星苏格拉底拥有医学博士学位，参加过1982年世界杯。

如果再放宽视野，刚刚离开中国的佩莱格里尼是土木工程学士，获评“佩工”；阿森纳前主帅温格更是有“教授”之称；皇马元老布特拉格诺和桑奇斯还都拿到了硕士学位。

(新华社下诺夫哥罗德7月1日电)

